

# Ερντογάν: Αφαιρεί αρμοδιότητες από τους στρατιωτικούς λίγο πριν τις εκλογές



**Ε**πικριτές του νομοσχεδίου που προωθεί ο Ερντογάν, κάνουν λόγο για πλήρη πολιτικοποίηση των ενόπλων δυνάμεων και εργαλειοποίησή τους προκειμένου να εξυπηρετηθούν πολιτικές σκοπιμότητες.

Με τις δημοσκοπήσεις να μην είναι ενθαρρυντικές για τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο τούρκος πρόεδρος αλλάζει τα δεδομένα, λίγο πριν τις εκλογές και επιχειρεί αλλαγές που αφορούν στους «αρμούς» του πολιτικού συστήματος της Τουρκίας. Λίγο μετά την απόφαση του Ανώτατου Εκλογικού Συμβουλίου, που επέτρεψε την εκ νέου υποψηφιότητά του, στις προεδρικές εκλογές της 14ης Μαΐου, ο Ερντογάν προωθεί νομοσχέδιο, με το οποίο καταργεί ουσιαστικά οποιαδήποτε εξουσία των στρατιωτικών στη διαμόρφωση της μορφής του στρατεύματος.

Παράλληλα αυστηροποιείται το νομικό πλαίσιο όσον αφορά στον πειθαρχικό έλεγχο των επαγγελματιών οπλιτών με κριτήρια που αφορούν στην κοινωνική και οικογενειακή τους ζωή.

Στην ουσία, ο Ερντογάν, επεκτείνει τις αλλαγές που εφαρμόστηκαν στις ένοπλες δυνάμεις μετά την απόπειρα του πραξικοπήματος το 2016. Επικριτές του νομοσχεδίου κάνουν λόγο για πλήρη πολιτικοποίηση των ενόπλων δυνάμεων και εργαλειοποίησή τους προκειμένου να εξυπηρετηθούν πολιτικές σκοπιμότητες. Ειδικότερα, το σχέδιο νόμου που κατατέθηκε στην τουρκική Εθνοσυνέλευση,

**Στην ουσία, ο Ερντογάν, επεκτείνει τις αλλαγές που εφαρμόστηκαν στις ένοπλες δυνάμεις μετά την απόπειρα του πραξικοπήματος το 2016.**

αφαιρεί από τον αρχηγό του Γενικού Επιτελείου τις αρμοδιότητες στις αποφάσεις του Ανώτατου Στρατιωτικού Συμβουλίου (ΑΣΣ), που αφορούν στις προαγωγές των αξιωματικών των τουρκικών ενόπλων δυνάμεων.

Οι αρμοδιότητες αυτές μεταβιβάζονται στον υπουργό Άμυνας. Οι αποφάσεις του ΑΣΣ που αφορούν στην προαγωγή και παράταση της θητείας των στρατηγών, ναυάρχων και πτεράρχων θα λαμβάνονται κατόπιν εισηγήσεως του υπουργού Άμυνας, χωρίς να λαμβάνεται υπ' όψη η άποψη του αρχηγού του Γενικού Επιτελείου, όπως προβλέπει ο ισχύον νόμος, σύμφωνα με την ertnews, που επικαλείται την Cumhuriyet. Επίσης, στις προαγωγές των αξιωματικών σε μάχιμες και βοηθητικές μονάδες οι αποφάσεις θα λαμβάνονται από τον υπουργό Άμυνας και καταργείται η πρόνοια του νόμου που αναφέρει: «λαμβάνοντας υπ' όψη την εισήγηση του αρχηγού του Γενικού Επιτελείου».

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, επιχειρεί με κάθε μέσο να εξασφαλίσει την επανεκλογή του. Ο ίδιος δηλώνει ότι η κυβέρνησή του δίνει προτεραιότητα στα θέματα που σχετίζονται με τους σεισμούς έναντι όλων των άλλων, καθώς δεσμεύτηκε να συνεχίσει να προσπαθεί να διασφαλίσει ότι οι σεισμόπληκτες περιοχές θα μπορέσουν να σταθούν ξανά στα πόδια τους.

«Ανεξάρτητα από το τι κάνουν οι άλλοι, ανεξάρτητα από τις ψεύτικες ατζέντες που ακολουθούν, εμείς περνάμε κάθε μέρα

εστιάζοντας σε θέματα που σχετίζονται με τον σεισμό», δήλωσε ο Ερντογάν. «Δεν θα σταματήσουμε μέχρι να αναβιώσουμε όλες τις πόλεις μας που καταστράφηκαν από τους σεισμούς, μαζί με τα χωριά και τις συνοικίες τους», υποστήριξε.

Την ίδια ώρα, όλα δείχνουν ότι ετοιμάζει μια μεγάλη προεκλογική φιέστα, στη Μερσίνα στις 27 Απριλίου, στον απόηχο των δηλώσεών του ότι η πρώτη μονάδα του πυρηνικού σταθμού Ακουγιου θα ανοίξει και ενδέχεται να μεταβεί στην Τουρκία ακόμη και ο Ρώσος πρόεδρος, Βλαντιμίρ Πούτιν.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του τουρκικού Τύπου, πάντως, η κατασκευή της πρώτης μονάδας θα διεκδέσει τουλάχιστον δύο χρόνια ακόμη και αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2025 το νωρίτερο.

Σύμφωνα με το πρακτορείο Bloomberg, τρεις άνδρες πρόκειται να αγωνιστούν κόντρα στον Ταγίπ Ερντογάν προκειμένου ένας εξ αυτών να πάρει τον προεδρικό θώκο στις εκλογές της 14ης Μαΐου.

Οι αντίπαλοι του Ερντογάν είναι οι εξής: 1. Ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, ο σοσιαλδημοκράτης που εκπροσωπεί τη μεγαλύτερη συμμαχία της αντιπολίτευσης (Τραπεζί των Ξέι)

2. Ο Μουχαρέμ Ιντζέ, ο οποίος αποχώρησε από το κόμμα του Κιλιτσντάρογλου το 2021

3. Ο Σινάν Ογκάν, που εκπροσωπεί πέντε εθνικιστικά κόμματα (συμμαχία Ατα)